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Veľmi dôležitými rozhraniami medzi ľuďmi a strojmi sú také ktoré využívajú 
vizuálne vnemy. Pravé cez ne je doručene najväčšie množstvo informácie. Pre 
správny návrh a použitie takýchto rozhraní v rôznych aplikáciách je doležíte 
zhrnúť a pochopiť základne  informácie o svetle a tom ako je vnímané ľuďmi. 
Tato stáť sa preto bude zaoberať práve týmito aspektami.
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V nasledovnom sú zosumarizovane základne fyzikálne vlastnosti svetla, ktoré 
treba mat vždy na pamäti.
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Treba si uvedomiť, že svetlo- je len veľmi mala časť celého 
elektromagnetického spektra ktoré využívame, resp. ktoré nás obklopuje. Na 
nasledovnom obrázku je hrubá vizualizácia polohy a šírky spektra viditeľného 
žiarenia, teda svetla. Niektore živočíchy vnímajú el. Mag žiarenie aj iných 
frekvencii čo im  poskytuje iný často krát rozšírený pohlaď na okolité predmety 
a javy, ktoré môžu byt ľudom skryte.
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Svetlo ma veľa vlastností ktore meriame, resp. vnímame. V nasledovnom sú 
vymenovane a v stručnosti vysvetlene niektoré z nich. Dve hlavne delenia 
týchto charakteristík sú na fotometrické a kolorimetricke.  Najprv budú 
spomenuté fotometrické veličiny, ktoré súvisia s “množstvom –intenzitou” 
vyžarovaného resp. dopadajúceho svetla.
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Medzi kalorimetrické parametre patri farba, resp. frekvencia svetla. Na 
nasledovnom obrázku je zobrazene frekvenčne spektrum viditeľného svetla a 
k nemu prislúchajúce frekvencie resp. vlnove dlzky. Treba si všimnúť že na 
oboch koncoch je čierna farba čo súvisí s tým že tie frekvencie už nevidíme- je 
to pre nás tma…
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Ďalšie špecifické a významne parametre el. mag. Žiarenia sú jeho polarizácia 
a koherencia, ktoré majú veľký význam pri rôznych senzoroch, pozorovaných 
javoch, technológiách atď. Pri koherentných žiareniach môže dochádzať k 
výrazným interferenčným javom (keď sa tieto vlnenia sčítajú) vid. Obr. (body s 
maximálnym rozkmitom a naopak body kde je žiarenie nulové). Pri 
nekoherentných žiareniach tieto javy bežne nenastavajú.
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Za štrbinami vzniká ohyb svetla- ako keby vznikli 2 zdroje svetla. Ich zložky sa 
sčítajú a v rôznych miestach sa môžu úplne vyrušiť, alebo zvýrazniť. Preto v 
týchto bodoch na tienidle vnikajú pravidelne prúžky.
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Ďalšia prakticky významná charakteristika el. Mag., žiarenia je polarizácia. 
Vyjadruje vzťah elektrickej a  magnetickej zložky žiarenia medzi sebou- ich 
fázový posun, ktorý sa môže vďaka prechodu rôznymi latkami meniť. 
Rozlišujeme 3 základne typy polarizácie.
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Svetlo je ovplyvňované prostredím ktorým sa síri a niektoré vlastnosti sa 
menia pri prechode medzi prostrediami ktoré majú rôzne  vlastnosti. Bežne 
pozorovaným javom je lom svetla, ktorý je opísane v ďalšom texte a na 
obrazkoch
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Ďalšou významnou vlastnosťou lomu je tzv. chromatická aberácia ktorá 
vyjadruje skutočnosť že jednotlivé frekvenčné zložky sa ohýbajú po prechode 
prostredím rôzne. 
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Svetlo pri dopadne na povrchy predmetov môže byt s časti alebo úplne 
pohltene. Pričom jeho zložky môžu byt pohlcovane rôzne čo závisí od 
vlastnosti povrchu. Tento jav sa nazýva absorpcia svetla
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Pozn. farba je len vnem t.j. ako interpretuje frekvencie el. mag. vlnenia oči a 
mozog
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Aby sme správne navrhli a pouzivali vizuálne rozhranie nutne potrebujeme 
vedieť ako funguje vizuálny systém človeka, čo umožňuje a aké ma 
obmedzenia. Týmto aspektom bude venovane zvyšná časť textu
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Na obrázku je znázornená fyzická konštrukcia oka s jednotlivými jeho časťami. 
V texte sú tieto časti popísane spolu s ich funkciou a významom.
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Oko nám umožňuje ostro vidieť na rôzne vzdialenosti. To je veľmi doležíte a je 
to umožnene tvarom šošovky, ktorá sa podľa potreby mení. Tato vlastnosť sa 
vola akomodácia oka. Pri nej vystupuje niekoľko dôležitých parametrov ktorým 
je venovaný nasledujúci text a vysvetľujúce obrázky.
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Človek vníma rozdielne jas a farebne zložky scény. To je dane počtom, typom 
a rozložením svetlo a farbo citlivých buniek. V nasledovnom sú spomenuté 
niektoré základne fakty o vnímaní jasu a farieb. To že vnímame jas 
podrobnejšie je dane evolúciou, keďže v obmedzených podmienkach je na 
prežitie dôležitejšie detegovať tvary a pohyb ako samotne farby.
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Zistilo sa že oko vníma intenzity farieb rôzne, na obrázku je znázornená 
citlivosť  na rôzne farby, najväčšia je na červenú zložku. 
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Pri vneme jasu človekom sú pozorovane viaceré fenomény, niektoré z nich sú 
spomenuté ďalej aj s príkladom známeho očného klamu
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Kvôli viacerým vážnym dôvodom sa ukázalo z hľadiska evolúcie veľmi doležíte 
aby oko bolo párový organ. Potom ale vystalo niekoľko problémov ako 
potenciálne rôzne obrazy z oboch oči vnímať a interpretovať. Na obrázku je 
schéma ako sú obe oči prepojene s mozgom ako aj zorné polia jednotlivých 
časti oka a ich prenos do mozgu. Existencia 2 oči nám umožňuje 
stereoskopické videnie, ktoré súvisí s vnemom hĺbky pozorovanej scény.
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Posledným významný aspektom vnímania obrazu je jeho dynamika, teda, aké 
rýchle zmeny vie ešte oko spolu s mozgom zaregistrovať čo ma význam pri 
spracovaní pohyb lichých scén, videa, atď.
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